
ROK XXVII nr 1335 

02.03.2025 R. 
VIII Niedziela Zwykła 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00  i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus opowiedział uczniom przypowieść: 

"Czy może niewidomy prowadzić 

niewidomego? Czy nie wpadną w dół 

obydwaj? Uczeń nie przewyższa 

nauczyciela. Lecz każdy, dopiero w pełni 

wykształcony, będzie jak jego nauczyciel. 

Czemu to widzisz drzazgę w oku swego 

brata, a nie dostrzegasz belki we 

własnym oku? Jak możesz mówić swemu 

bratu: „Bracie, pozwól, że usunę drzazgę, 

która jest w twoim oku”, podczas gdy sam belki w swoim oku nie widzisz? 

Obłudniku, usuń najpierw belkę ze swego oka, a wtedy przejrzysz, ażeby usunąć 

drzazgę z oka brata swego. Nie ma drzewa dobrego, które by wydawało zły owoc, 

ani też drzewa złego, które by dobry owoc wydawało. Po własnym owocu bowiem 

poznaje się każde drzewo; nie zrywa się fig z ciernia, ani z krzaka jeżyny nie zbiera 

się winogron. Dobry człowiek z dobrego skarbca swego serca wydobywa dobro, a 

zły człowiek ze złego skarbca wydobywa zło. Bo z obfitości serca mówią jego usta".  

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - ŁK 6, 39-45 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Bardzo łatwo przychodzi nam podejmować rolę nauczyciela dobrego postępowania. 

Łatwo przybieramy rolę eksperta od tego, „jak powinno być”, stając się domorosłymi 

fachowcami, którzy tak naprawdę niewiele mają do zaoferowania. Tego „jak powinno 

być” uczymy się całe życie. Całe życie jest szkołą Miłości, która „powinna być” wszędzie 

i zawsze. A nauczyciel i mistrz w tej szkole jest tylko jeden – Jezus Chrystus. Wszyscy 

inni są tylko mniej lub bardziej zaawansowanymi w nauce uczniami. 
Może zamiast mówić i myśleć tyle o tym, „jak powinno być” włóżmy więcej energii w 

jakość naszej relacji z Jezusem. I innym pomagajmy spotkać Jezusa, zamiast ich pou-

czać.  
o. Mieczysław Łusiak SJ 



Wokół Liturgii... 

Środa Popielcowa 
 
Środa Popielcowa rozpoczynająca Wielki Post 
zwana była również Wstępną Środą – bo sta-
nowiła "wstęp" do tego okresu liturgicznego. 
Rozpoczęcie wielkiego postu zostało przesu-
nięte na środę poprzedzającą pierwszą nie-
dzielę postu. Już pochodzący z V wie-
ku "Sakramentarz gelazjański" nawiązuje do 
Środy Popielcowej, nazywając ją caput qu-
adragesimae ("głowa czterdziestnicy"). 
Ze Środą Popielcową wiąże się zwyczaj posy-
pywania popiołem głów wiernych przez księ-

dza. Przypomina o znikomości ludzkiego ży-
cia – ksiądz wypowiada słowa: "Nawracajcie 
się i wierzcie w Ewangelię" lub "Prochem 
jesteś i w proch się obrócisz". Praktyka ta 
wzięła się z chrześcijańskiej praktyki pokut-
nej, jaką od V w. rozpoczynano okres Wiel-
kiego Postu w poprzedzający niedzielę ponie-
działek, a od 604 r. – w środę. Tego dnia od-
bywał się sakrament pokuty publicznej. Był 
to specjalny obrzęd wypędzania publicznych 
pokutników z kościoła. Po odbytej spowiedzi 
publicznej pokutnicy wychodzili przed ko-
ściół, a tam biskup z prezbiterami sypał na 
ich głowy popiół, parafrazując słowa z Księgi 
Rodzaju: "Pamiętaj człowiecze, że jesteś pro-
chem i w proch się obrócisz; czyń pokutę, 
abyś miał życie wieczne" (3,19). Następnie 
kropiono wodą świeconą ich i ich szaty po-
kutne (które nosili przez cały okres Wielkiego 
Postu) i padali twarzą na ziemię. Zgromadze-
ni w kościele wierni śpiewali nad nimi Lita-
nię do Wszystkich Świętych. W końcu wypę-
dzano ich z kościoła jak Adama i Ewę z raju. 

W X wieku do publicznych pokutników za-
częli dołączać wierni zgromadzeni w kościele, 
którzy także uważali się za grzeszników 
i chcieli pokutować. Widząc te praktyki, pa-
pież Urban II zalecił na soborze 
w Benewencie (1091) wprowadzenie rytuału 
posypania głów popiołem wszystkim wier-
nym w środę rozpoczynającą Wielki Post, co 
przyjęło się w całym Kościele od 1099 r., 
i wtedy też sama środa przyjęła nazwę Środy 
Popielcowej. Wówczas postanowiono, że po-
piół będzie pochodził z palm poświęconych 
w Niedzielę Palmową z ubiegłego roku. To 
znak pokuty i nawrócenia oraz przemijalno-
ści ludzkiego życia. Uczestnicy obrzędu wy-
rażają skruchę i gotowość podjęcia pokuty 
ze względu na ludzkie słabości.  

Na wsi kieleckiej Popielec był ważnym 
świętem i chociaż chłopi szli do kościoła, 
by uczestniczyć we mszy św. z posypaniem 
głów popiołem, to do liturgii dokładali 
swoje wierzenia, bo w tradycji ludowej 
dzień ten łączył elementy kultu religijnego 
z pozostałościami dawnych wierzeń pogań-
skich. W wierzeniach ludowych popiół po-
święcony w Środę Popielcową miał różno-
rakie właściwości lecznicze. Jednak jego 
"moc" najwyraźniej musiała pochodzić 
raczej z poświęcenia niż z natury, bo – jak 
ubolewał żyjący w XVIII wieku ksiądz Ję-

drzej Kitowicz w książce Opis obyczajów 
i zwyczajów za panowania Augusta III – 
"pospólstwo" mimo zapewnień kleru wie-
rzyło, że pochodzi on ze spalonych ludz-
kich kości, a nie ze spalonych, poświęco-
nych palm. 
Chyba trochę z rozpędu, następnego dnia 
po kusokach zwyczaj posypywania głów 
popiołem był dla młodzieży okazją do 
psot.  Rankiem w Popielec na drogach wsi 
i miasteczek pojawiała się para złożona 
z dziada i baby, za których przebierało się 
dwóch mężczyzn. Jeden w starym, podar-
tym ubraniu, opleciony powrósłami sło-
mianymi, szedł z korbaczem (batem 
ze sznura konopnego) w ręku. Para zatrzy-
mywała każdą przejeżdżająca furę 
i wymuszała na woźnicy datek, za który 
otrzymywał rymowany wierszyk jako po-
dziękowanie. Jeżeli nie chciał dać grosza, 
wówczas był symbolicznie chłostany ba-
tem. Powszechne było wierzenie, że spo-
tkanie takiej pary zapewnia obfite plony 

zbóż. 
We wsiach położonych z dala od kościoła 
parafialnego zdarzało się, że w Środę Po-
pielcową chłopi udawali się zbiorowo do 
karczmy, gdzie ucztowali przy muzyce 



i alkoholu. Świętowanie uzasadniano 
tradycją i porzekadłem: "Kto obchodzi 
stare zwyczaje, temu Pan Bóg wszystko 
daje". Wśród biesiadników były dwie 
postaci. Pierwsza z nich trzymała worek 
wypełniony potłuczonymi skorupami 
garnków, a druga woreczek z popiołem, 
którym obficie obsypywała biesiadni-
ków. 
Popielec wiązał się też na wsi z wieloma 
zakazami, np. zakazem dotykania wrze-
ciona i przędziwa. Panowało przekona-
nie, że złamanie tego zakazu spowodu-

je, że nie udadzą się produkowane 
w gospodarstwie sery. W Środę Popiel-
cową myto z tłuszczu wszystkie naczy-
nia, aby w ten sposób zadeklarować 
gotowość do wielkopostnych wyrzeczeń 
i umartwień. Gotowano żur postny 
z mąki żytniej lub owsianej z dodatkiem 
skórki z czarnego chleba i czosnku. 

dr Alicja Trukszyn 

Przysłowia związane 
z Popielcem: 
 

• "Gdy w Popielec pogoda służy, 

suchą wiosnę wróży." 

• "Jeśli we Wstępną Środę jest 

piękna pogoda, to w polu nad-

zwyczaj jest piękna uroda." 

• "Jeśli we Wstępną Środę świecą 

nocą gwiazdy, kury będą niosły, 

mówi u nas każdy." 

• "Gdy we Wstępną Środę deszcz 

pada, to rój gąsienic kapustę zja-

da." 

• "Jeśli po deszczu Środa Popielco-

wa, to cała wiosna bywa deszczo-

wa." 



Weź jeden egzemplarz 

dla swojej rodziny i 

przeżyj tegoroczny 

Wielki Post podejmu-

jąc każdego dnia nowe 

wyzwanie! 

 

Zdrapki dostępne 

BEZPŁATNIE w przed-

sionku kościoła 

W WIELKIM POŚCIE POLECAMY... 



 
PONIEDZIAŁEK 
03.03.2025 

 

7:00 1. Za + Annę Roszkowską 

8:00 
1. Za + męża Zdzisława Muńko 
2. Za + rodziców i braci Widrowskich oraz męża Romana 

18:00 1. Za + Jana Labuda (3 greg.) 

WTOREK 
04.03.2025 

ŚW. 
KAZIMIERZA 
KRÓLEWICZA 

7:00 
1. Za + Zofię (rocz. śm.), Stefanię, Jana Kryszewskich, Leokadię 
i Brunona Serkowskich 
2. Za + Anielę i Józefa Hazuka 

8:00 1. Za + Jana Labuda (4 greg.) 

18:00 
1. Za + Marię Kosater (rocz. ur.) 
2. O błog Boże dla Piotra i Doroty Głodowskich z okazji 25. 
rocznicy ślubu 

ŚRODA 
POPIELCOWA 
05.03.2025 

7:00 1. Za + Jana Labuda (5 greg.) 

8:00 1. Za + rodzeństwo i rodziców Sirockich 

10:00 1. Za + Hugona i Zdzisława i rodziców 

16:30 
1. Za + męża Stanisław Lubeckiego i teściów: Zofię  
i Ambrożego Lubeckich 

18:00 1. Za + Magdalenę Plichta ( 8 rocz. śm.) 

20:00 1. Za + Ireneusza Janowskiego (rocz. ur.) 

CZWARTEK  
06.03.2025 

7:00 
1. W intencji Ojczyzny: o łaskę wiary w narodzie 
2. O zdrowie i błog. Boże dla Marii i Józefa 

8:00 1. Za + Jana Labuda (6 greg.) 

18:00 
1. Za + Mariana Kwidzińskiego 
2. Za + Gabrielę, Wiktora Kąkol oraz ich dzieci: Reginę, Eugenię 
i Pawła 

PIĄTEK  
07.03.2025 

 

7:00 
1. Za + rodziców Marię i Wincentego Chmielewskich oraz siostrę 
Sabinę 

8:00 
1. Za + Katarzynę (int. od dyrekcji, nauczycieli i pracowników 
szkoły parafialnej w Żukowie) 
2. Za + rodziców: Helenę, Feliksa Formela oraz siostrę Jadwigę 

16:30 1. Za + mamę Marię Klingenberg 

18:00 1. Za + Jana Labuda (7 greg.) 

SOBOTA 
08.03.2025 

I SOBOTA 
MIESIĄCA 

7:00 
1. Za + męża Jana Klasa w 4 r.ś. 
2. W int. Ojczyzny o Boże błog. i mądrość dla Narodu Polskiego 
w trakcie wyborów 

8:00 
1. Za + Jana Labuda (8 greg.) 
2. Za + Gabrielę i Franciszka Skrzypkowskich 

18:00 
1. Za + Józefa Rożek i babcie i dziadków z obojga stron 
2. Za + męża Janusza w rocznicę urodzin 

I NIEDZIELA 
WIELKIEGO 

POSTU 
09.03.2025 

7:00 1. Za + Jadwigę Borską 

8:30 1. Za + Jana Labuda (9 greg.) 

10:00 1. Za + Agnieszkę, Michała, Jadwigę i Franciszka Gołąbek 

11:30 1. Za + Brunona w 2 r.ś. 

13:00 
1. Za + Zdzisława i Hugona Roszkowskich oraz rodziców z 
obojga stron 

18:00 1. Za + Barbarę i Bogusława Siklickich 

20:00 1. Za + Kazimierza Zarach i rodziców z obojga stron 

INTENCJE MSZALNE 



1. W dzisiejszą niedzielę rozpoczynamy 58. Tydzień modlitw o Trzeźwość 

Narodu. Warto do modlitwy dołączyć np. dar dobrowolnej abstynencji w 

zbliżającym się okresie Wielkiego Postu. 

2. Dziś po mszy o 13:00 Zmiana Tajemnic Żywego Różańca. 

3. W liturgii tego tygodnia: 

• Wtorek, 04 marca: święto św. Kazimierza Królewicza; 

• Środa, 05 marca: Środa Popielcowa. którą rozpoczniemy czas Wielkiego 

Postu; msze w tym dniu o 7:00, 8:00, 10:00, 16:30, 18:00 i 20:00; w tym dniu 

obowiązuje post ścisły, który polega na wstrzemięźliwości od pokarmów 

mięsnych i spożyciu tylko jednego posiłku „do syta”, a pozostałych w 

ograniczonej ilości; ten post obowiązuje wszystkich między 18. a 60 rokiem 

życia; wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych natomiast dotyczy wszystkich 

od 14 roku życia; od środy do niedzieli przeżywać będziemy kwartalne dni 

modlitw o ducha pokuty; 

• Czwartek, 06 marca: I czwartek miesiąca; 

• Piątek, 07 marca: I piątek miesiąca: spowiedź w godz. 6:30-7:00; 8:00-8:30, 

15:45-16:30 (dla dzieci) zakończona mszą świętą i krótkim nabożeństwem do 

NSPJ; od 17:30-18:00 i 19:00-20:00; od godz. 9:00 ks. Proboszcz odwiedzi 

chorych; 

• Sobota, 08 marca: ks. Krystian odwiedzi chorych z sakramentami; 

4. W Wielkim Poście zapraszamy na tradycyjne nabożeństwa:  

• Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym ks. Wiesława Rychtera SAC, kapelana 

hospicjum Dutkiewicza w Gdańsku,  w każdą niedzielę na godz. 17.00; 

• Droga Krzyżowa w każdy piątek o. 8.30 dla dorosłych, o godz. 17.00 dla dzieci 

oraz o godz. 19.30 dla młodzieży i dorosłych; 

5. Pomocą w dobrym przeżyciu Wielkiego Postu może być „Zdrapka Wielkopostna” 

z zadaniami na każdy kolejny dzień. Zachęcam do wzięcia z przedsionka 

egzemplarza (proponuję wziąć jedną zdrapkę na rodzinę i wspólnie przeżyć 

duchowo ten czas Postu). Warto też odkładać ofiary do skarbonki na Jałmużnę 
Wielkopostną Caritas. 

6. Można też dołączyć do wspólnoty mężczyzn Exodus 90 (szczegóły u ks. 

proboszcza) 

7. Po zimowej przerwie wracają w tym tygodniu wszystkie spotkania dla dzieci i 

młodzieży według stałego porządku. 

8. Rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii Świętej zapraszam na 

spotkanie organizacyjne we wtorek, po mszy wieczornej; 

9. W przyszłą niedzielę, po mszy św. o godz. 11:30 zapraszamy chłopców, 

którzy chcieliby zostać ministrantami oraz ich rodziców na spotkanie do 

Domu św. Norberta. 

10.W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały Gość Niedzielny”, 

„Misyjne drogi” i nasz parafialny biuletyn. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  VIII NIEDZIELA ZWYKŁA 02.03.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


